

జమీందారులు

THE ZAMIN RYOT
THE ANDHRA NATIONAL KISAN WEEKLY, NELLORE. (S. I.)
సంపాదకుడు: నెల్లూరు వెంకట్రామాచార్యులు.

సంపుటం 17
సంచిక 22

శుక్రవారం - 31-5-46 - నెల్లూరు.

వెం
0-1-6

త్వరలోనే జమీందారీ బిల్లు

రైతుల రాయబార వర్గముకు ప్రధాని ప్రకాశం యిచ్చిన హామీ

నెల్లూరు జిల్లా జమీందారుల సంఘ కార్యదర్శి రావిపాటి మహానందిగారు, ఆంధ్ర రాష్ట్ర కిసాను కాంగ్రెసు అధ్యక్ష కార్యదర్శులు, శ్రీ గోగోవేలంకీ నారాయణగారు, శాస్త్రీ కాంగ్రెస్ కార్యదర్శులు కందుల ఓబులరెడ్డి, గోతు లద్దన్న వగైరారు 28 తేదీ మద్రాసు ప్రభుత్వ ప్రధాన మంత్రిగారిని పెన్షన్ పేరియట్లో కచ్చుకొని మెమోరాండం దాఖలు చేశారు. రాష్ట్ర ఆహార సీని, శీనుకొనవలసిన చర్యలను గురించి, దాన్యందరలు పెంచవలసిన అవశ్యతను గురించి వివరంగా రాయబార కమిటీవారు మంత్రిగారికి నివేదించారు.

మహానంది వెంకటగిరి జమీందారు పెట్టుబారలు వారి పాలన, డబ్బులేదంటూ చెబుతున్న వగైరాలు మరమ్మతు చేయకుండా కాలయాచిత్యేనూ, పతి గ్రామమున్నా లేకపోయినా కంచె వెళ్ళుటకు పెంచి వెంకటగిరి తాలూకా నలభై గ్రామాల రైతుల ఆశ్రయంగా వివిధకోర్టులు లాగినవిషయం చెప్తూ జమీందారీ బిల్లు వచ్చుకోక జమీందారీపాలన కలెక్టర్ల వరం చేయమనియు, ఆతర్వాత ఆహారవంటలు పండించవలసిన యాతరుణంలో దాన్యందరలు రైతులకు ప్రామాణిక కలిగించకపోయిన వుత్పత్తికొరతగలక, రివీల్డ్ మెంట్లు బలవంత పట్టుకుంటూ వున్నారని వలసల వస్తుందనీ ఆలా కాక దాన్యంనీ న్యాయమైన తర యిస్తే రైతే సంతోషం తనకున్నా లేకపోయినా దాన్యం యిస్తాడనియూ యామర్ష్య దర్శి, బీడిరె తాలూకాలో రాగులు, జోన్నం దరలు కొద్దిగా పెంచినందున కటిక వీడ తాలూకాలోని ఆరెండు తాలూకాలు కొన్నివేల ఎస్తారు యిచ్చావూర్లకంగా ఇచ్చా రని తెలియి. వ్యవసాయ వవిముట్లు సరిగా సప్లయ గాక చల్ల మార్కెట్లో వివరికదరలుతు కొనవలసి వస్తుందనీ, యలాటివెన్నో యిచ్చుండుట రైతుల నెదుర్కొనుచున్నాయనీ తెలియి.

నెల్లూరు జిల్లా చల్లాయపాలెం కోశ్రయం రైతుల తరఫున గ్రెడ్డలాకు శంకరయ్య వగైరారుకూడా ప్రధానికి మెమోరాండం సమర్పించిరి. సామూదాయక టూముల అన్యాయతలు: దాన్యవేకరణ విధానం లోని లోట్లను రాయబారకమిటీ నివేదించారు. సహ జ్యోతిలో గుంటూరు జిల్లా జమీందారీగారు రైతుల యిచ్చుండుట, దాన్యతరల పెంపకొన్ని ఆర్థిండుచూ చెప్పి పాగాకువేసుకుంటేనే రైతు ఆర్థికంగా లాగు పుటుకున్నాడని, దరలు పెంచు, పాగాకుపాగును నిషే దించమనికోరిరి. సావధానంగా వన్ను దరిమిలా ప్రకా శంగారు జమీందారు. కోశ్రయం దాల్లుపెట్టే దాదలు తనకు పాగా తెలుసుననీ, సామూదాయక టూములు అన్యాయతలకంటేనే, కోశ్రయంలాగి యిచ్చుండునర చిన ప్రభుత్వం కండ్లుముసుకొని ఏకరోదనీ, త్వరలో చట్టం వస్తుందనీ ఆ చట్టం లో కొంత చేయబోవు అన్యాయాల అన్నిటిని ఆరికట్టామనీ, ప్రతిరోజుటికి యలాటి యిచ్చుండుం తమదప్పికి తెచ్చుని, కొద్దిరోజుల్లో చట్టం రాబోతుంటే పాలన కలెక్టర్ల క్రిందవుంచే చిల్లరచేరం వసకిరాదనీ, దాన్యం దరలు పెంచుటన్న అవసరాన్ని బలపర్చుటకు రైతు బలైటునువేళి తనకుచూపిన తప్పక సహాయ పడుతాననీ, కంప్రోయవస్తువుల గ్రామసంఘం ద్వారా వంపకంచేయిస్తాననియూ, ప్రజలవద్దకే ఆది కార్లువచ్చి అవసరాలు తమగోనేట్లు చేయటకే తాను ప్రయత్నించుచున్నానని తెలియి. — మువీలేటి.

దేశభాషా ప్రకటనలు

దాన్యంలోపున్న ప్రజలు ప్రతి విషయంలో పాలనవర్గమును అనుకరించజూచుట సహజం. శ్రమంగా విదేశీ అనుకరణల్లా అలవాటుగా మాటు ప్రచారంవుంది.

అంగ్లభాషా ప్రకటనను వేదకుల్యముగ పరిగణించి వాటినే ఆదీమావించు తత్వమును వీడి, ప్రజలు దేశభాషాప్రకటనలపట్ల ఆదీ మానం చూపవలెను.

దేశభాషా ప్రకటనవారి పర్యవేక్షణ ఆది వ్యక్తికి ఇది అవసరం. — గాంధీజీ.

వస్తుసమస్య : నిజపరిస్థితి

మానసంరక్షకులమైన మన ప్రాణ సంరక్షకులే రి?

మనరాష్ట్రంలో తయారయ్యే నూలు మనరాష్ట్రం లోనే వుండేట్లుయితే మనకు వస్త్రీముల కొరత వుండనేవుండదు.

కావ ఆభింభారక స్కీములంటూ ఒక స్కీమును ప్రవేశపెట్టి మనరాష్ట్రంలో తయారయ్యే నూలులో ఆభింభారకం బయటకుపంపేట్లు ఆట్లాపించారు. రాష్ట్రీములో 21,306 డేళ్ల నూలుమాత్రం వుంచుకో వలసివచ్చింది. రాష్ట్రంలో నూలు సప్లయలేక వుత్పత్తి కల్గటమేగలక, బయటనుండి రావటంగాద తగ్గింది. గతమాడుమాసములో మనకు మొత్తం 37 వేల డేళ్ల మిల్లుగుడ్డలు రావలసియుండి, 18 వేల డేళ్లు మాత్రమేవచ్చాయి.

రాష్ట్రంలో ఖర్చు వుత్పత్తి (తరవానంఘంవారిది.) 188 వేల డేళ్ల మాత్రమే ప్రయివేటు సంస్థుండి అంతగా గమనించదగ్గదిగాలేదు.

కావ రాష్ట్రంలో గుడ్డంకొరత యేర్పడ్డది. గుడ్డంసమస్య మరింత విషమించుకోవచ్చింది. కావ అందరికీ గుడ్డం సక్రమంగా వంపిడి జరిగేందుకు గాను ప్రభుత్వం ఒక రేషన్ గుం స్కీమును అమలు జరుపనున్నది.

చేనేతగుడ్డలగుండ యా స్కీములోకి వస్తాయి. చేనేత గుడ్డలను చేనేతవనివారు ఉత్పత్తి జరిగిచూ నూటికి 15 రూ. లాభం వేమకొని హోల్ సేలరుకు అమ్మారు. అక్కడనుంచి సలాసరిఒకే డిల్లరవ్యాపారికి తేరాంనేగాని ఇప్పటిలాగా అనేక చేతులుమారే వద్దరెదు. హోల్ సేలర్ లాభం 4%, డిల్లరవర్తకుని లాభం 10% మొత్తంమీద ఉత్పత్తిదరమీద నూటికి 30 రూ.కు కొనుగోలుదారుకు దొరుకుతుంది.

కాని యాస్కీము చేనేతకార్మికుల పొట్టపై చెల్లు కొట్టున్నది. కష్టపడి గుడ్డను తయారుచేసినవారికి (కావ) ప్రస్తుతం వారికిచ్చేమూలు నెలలో వరికో తామిటి తామని ప్రభుత్వం అంగీకరించింది (కావ) తొలిగాభిమా, అంతేలాభం వ్యాపారుల

రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఆహార పథకం

ఇప్పుడున్న పుద్కొట్టియ్య రథలు కొత్త ఆహార రుచిలేదువ్వకుండా రాజీయములతో విమిశ్రంలేకుండా గ్రామ, తాలూకా, జిల్లాలకు యేర్పడుతాయి. తహసీల్దారు ప్రతి గ్రామంలో ఆ గ్రామస్తులను సమావేశ పరచి వారిలో సంప్రదించి గ్రామ ఆహార కమిటీని ఏర్పాటుస్తాడు. ఈ సంఘం గ్రామముకు పరిష్కార ప్రాతినిధ్యం వహించగలదని రివీన్యూడివిజన్ ఆఫీసర్లకు తప్పిస్తే గలగాం. గ్రామ సంఘం తన ఆర్థిక విధాన యెన్నుకోవచ్చును.

తర్వాత ఏర్పాలోని గ్రామసంఘంవెంటిది ఒక డోటూ కాపీలార్ సమావేశవరదాం. అవమానే కంలో ఆఫీసరుండు తాలూకా సంఘముకు యిచ్చుట ప్రతినిధులను యెన్నుకోవాలి.

తాలూకా సంఘముకు అధికారిత్వా రివీన్యూ డివి జన్ ఆఫీసర్ ఆధ్వర్యము. ఆ తాలూకా కాపీలార్ సమావేశకర్త. ఆ ప్రాంతపు శాసనసభ్యులగుండ అధికారిత్వా సంఘంలో సభ్యత్వం వుండుంది.

వీరివైపు జిల్లా సంఘం, దానికి అధ్వర్యము జిల్లా కలెక్టరు. జిల్లా సప్లయ అసీసరు కార్యదర్శి. జిల్లా రేషన్ డివిజన్ అసీసరు, ఆర్థిక రివీసర్ ల అసీసరు, రో-ఆఫ్ రేషన్ డివిజన్ అసీసరులు. ఆ జిల్లాలోని రాష్ట్రీశేంద్ర శాసనసభ్యులు అధికారిత్వా సభ్యులు. వీరుగాక ప్రతి తాలూకా వంశములోని అసీసరులకు ఒక్కొక్క ప్రతినిధిలోని జిల్లా సంఘముకు యెన్ను తుంటారు. వీరుగాక మరీముగ్గురిని కో-ఆప్టు చేసుకో వచ్చు. హోల్ సేలర్ స్టోర్లు సరంగా దాన్యవేకరణ జరుగుజిల్లాలో దాని ప్రతినిధి ఒకరు విధిగా కో-ఆప్టు చేసుకోవాలి. ఈ విధంగా ప్రతి జిల్లాలోను ఆహార గమిటీలు వున్నవియ్యాలి.

కార్యవరలు.

రివీన్యూ ఉద్యోగములు ఏ గ్రామంలో ఏ రైతుకు యెంతరూముపున్నది, యెంత ఫలసాయం వచ్చినట్లు

అందనా పేయబడింది రెక్కలు తయారుచేసి గ్రామసంఘానికియిచ్చా. తమ రెక్కల కలిపిక్లను తెచ్చుకూ, రైతులవద్దపున్న (తనవస్త్రీకా, సేకరలు కుగాను ప్రతిరైతుకు ముండు "డిమాండు నోటీసు" వంపుతారు.

డిమాండు నోటీసుకు రైతులు చెప్పుకొనే ఆనీ వెదలాంకింది. సవరణలు ముదిస్తూ తాలూకా సంఘముకు గ్రామవంశం కిసాన్యూరెయ్యారు. తాలూకా సంఘం వీటిని ఆమోదిస్తేనే డిమాండు నోటీసులో మార్పుజరుగదగినను, ఇట్లు తాలూకా సంఘాచేసే మార్పులను సవరించుటకు, రద్దుచేయటకు జిల్లా కలెక్టరుకు అధికారంవుంది.

రైతుల అవసరాలబోను మిగులుతావ్యమునే సేక రించటం జరుగును. రైతుల అవసరాలు: కుటుంబ పోషణకు 1 హా. రేషన్ హా.ను, వ్యవసాయంజరుగుట (కలెక్టరు విద్లయిస్తాడు తాలూకాం వారిగా) ఇతర కూలి నాటిం క్రింద కొంత మివహిస్తాడు. గ్రామంలో మిగులుంటే దాన్యార్థిగుండ గ్రామంలో యివరులకు తక్కువందే రేషన్ హా. వరి మాత్రమే మిగులు దాన్యార్థి ప్రభుత్వ యెంట్లు కొనుగోలు చేస్తారు. హోల్ సేలర్ కో-ఆఫ్ రేషన్ స్టోర్లు ద్వారా దాన్యవేకరణ జరుగనిచోట ఏర్పాటు జరుగుతుంది. — వారప 6-వ పేజీలో.

అలా వారికి చేతనయ్యే స్వల్పరూపు దాన్యకమ డీసుకోకుండా, వారిలాభమును కుటుంబపోషణకు లాభనీతి నిర్ణయించటం, వారి కలిపుమీద చెల్లు కొట్టించక్రింద రెక్కలు.

వస్తున్న సప్లయలు, స్టాకలను కల్దుకొని, రాష్ట్రంలోని 180 లక్షం ఏకరలు, 370 లక్షం ఎకర లకు సరిగా గుడ్డ అందించాలంటే పెద్దవాళ్ళకు సం వత్సరానికి 10 గణాలు, పిల్లలకు 6 గణాల బొప్పిన రేషన్ విద్లయించవలసి వచ్చింది. ఇందులో మూడోవంతు మిల్లుగుడ్డబోరికినా మహాద్యాగ్యమే.

ప్రతి జిల్లాలోను ఒక ఏర్పాటు అధ్వర్యంగాతీసు కొని గుడ్డంవిషయంలో (ఖర్చు) స్వయంపోషక యూనిట్ గా రెయ్యారుని కాంగ్రెసు ప్రభుత్వంకోర్కె- మానరక్షణకు మనం మానరంగమందియినా నూలును పంపుతున్నా, మనప్రాంతక్షణకు పరుణ ఆహారపథకం వంపరే.

శాస్త్రీ ప్రభుత్వం కేంద్రప్రభుత్వ వ్యూహంపై కన్వెన్షన్ చేస్తే మరింతకూడు లభించదా:

కొద్దిరోజులోనే రక్షణధారకరేణానికి 76 వేల డబ్బుల ఆహారపథకం (రివీన్యూకోసహా) వస్తు న్నాయి. నేటి కలిపు రోజుల్లో ఈ సప్లయలు 'అవ కాలు' సంజాకుస్తుంక.

7.6.46 శుక్రవారం

నెల్లూరు వినాయకలో రాజమహల్ వారి



శాకుంతల Sakuntala

తెలగూర్: శాంతారామ్

రంగప్రమాహా — జయ శ్రీ

కడువార వరి: నయాసంస్కార్.

అధికారులు :: :: :: రేణురాచేవి.

ఇండ్ల స్థళముల విక్రయము

(1) నెల్లూరు ప్రాంతములకు తూర్పు వైపు రోడ్లకు అనుకూల వేడుగోపాలస్వామివారి స్థళము నకు వుత్తరం G. A. S. No. 211 డి 1-41 మాగాణిదామి. (2) నెల్లూరు పొత్తుపేటనుంచి పకవర నిర్ణయము పట్టణంవరకు అంగణము వుత్తరం నెల్లూరు క్రీస్తువల్లంపట్టణం దక్షిణంగావున్న మాగాణిదామిలో పుమాదు 250 అంకములస్థళం యండ్ల సవేశనములకు విక్రయించబడును.

వివరాలకు: దువ్వూరు సుబ్రహ్మణ్యం అంగణం నగం వ్యాపారం. చిన్నలూరు-నెల్లూరు.

మూలవ్యాధి

మూలవ్యాధులు, అగంధరాలు, లూటీలు ఎంతకాలాన్నుండున్నా, ఏ వర్షాకాలంలో నున్నా, అపరీక్షణలేనే గ్వరలో వెన్నుచేయబడును.

డాక్టర్ : భవంజయినాయుడు, శివరంజనీ - నెల్లూరు.

నెల్లూరులో గొప్ప వస్త్రాంశయం.

దివాకర స్టోర్స్

అంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

రంద్రాన్వేషి

- * మదరాసు కాంగ్రెసు అసెంబ్లీపార్టీ:
- * మండల కాంగ్రెస్ - జస్టిసు కలయిక
- * గుడ్లల పంపకం - పల్లెలకు అన్యాయము.
- * మరల తప్పెట్ల మోత!

పాఠకుడు.

మదరాసు కాంగ్రెసు అసెంబ్లీపార్టీ నాయకత్వంలో చిక్కదనం లేకుండాపోయినందున కష్టం అంగ వుండటం కోవవయం. తిరుగుబాటు వాయకత్వంలో హేతువైదికాబట్టి నమ్మకం తిరుగుబాటు అదర్బ మైవట్లవ్వది. చూడండి వీరయవన్నిక! అపియల్ అబ్జెక్ట్ తెప్పేదివారి (కన్వక గెంప్రానది ఏడు కాన్వకారితకాబట్టి ప్రవేశించడం. వీరిపూనే మన వాడు ఒకడు కాన్వకర్బ అయిపోవడం జరిగింది.) అనేకవీరికలు కలిసి ఉడిచినారు. మంత్రి అవినాక రింగం, కింగ్ మేకరు నారాధు కనువారు మారవ మీనకా మంత్రికారేదన్ను కాన్వకాబ్జిచూవను బహి రంగంగా శివవమ్మలంగారికి ప్రధారంచేసినారు. కట్టలకాడిక సరే! ఇక తెలుగుప్రతిపక్షాలు వ్యతిరే కించవారనడంలో ఆసహజంలేదు. గాని నారాధు రాజాడిపార్టీలు ఏకంకావడమే అసహజం. ఇది భవి వ్యర్థము సూచించే కల్పాచారం కాదుగదా! ఇంకొక గమనించదగినవిషయం: కాబట్టి నెల్లూరు మిషనరీలు మాచనలలో జాత్యైక్యకము తంగంచేసిన పూనా ఒడంబడికను, కట్టచేసిన యీ సమయంలో ఏవర్షాకాలంలోగూడ హరిజన అబ్జెక్ట్ సవర్ణ హిందూ

అబ్జెక్ట్ పోటీ ఏవకుండా వుండటం పకవరర్బం. ఇట్లయితే వారి విభావం అంకరిస్తుండేమో! కల్పాక, కాన్వకర్బివ్వకంలో చిక్కదన రామ వ్యవహారానికి అకుపైతేరింది. అరవపార్టీ క్యాండి చేతులు వ్యతిరేకంగా అండ్లంబడటం ఏకమైనారు. ప్రధానిమాట వివక రాయకేమివారు తరువారికే ఉటుయిచ్చుకొన్నారు. ఏటవీటికి కలమానికము: - పార్టీవ్యక్తులలో విన్నుకలో తెలుగువారికి. గిరిగారికివచ్చి రోజులేక పోవడం. (10 స్థానాలకు) అనే గిరిమంత్రి చివర మూడోవారుగా రావడము ప్రధానిపట్ల పార్టీవై వడలి పోయిందా అనిపిస్తుంది. ఈపల్లెలకుండా ప్రధాని కరిండ్లయ ఎంతకాలం నడుస్తాడు? కాని ప్రకాశంసంతుడుగారికి యీవంతు సైన్ తెగువతోడు వకాకారమును అలవరచుకోని నల్లకోవి పజెన్టులా ఒకముఖానికి క్రిచ్చుకోవి, ఒక ఇరుసును నడిచియింకొంటే రాష్ట్రానికి గౌరవము. రామచయ్య-రామచంద్రారెడ్డిగార్ల యున్యై టెడ్ ప్రంట్.

ముందే ఒకవీమావం వాక్యం. ఇండు వ్యర్థం ప్రస్తావనలేదు. వ్యక్తిగతంగా రామచంద్రారెడ్డి నాకు పూజ్యులు. ఇల్లాలో పెళ్లమనుషుడు. అంటే కర్మ లేని తెలివితేటూ వర్ణంలో వీడు ప్రవర్తనకు మించినవారు, వారిసోజన్యవంక్రికలలో పోయినిపించి వరిచెతుడులేదు. కాబట్టి ఇది వారివ్యక్తిగతమైన ప్రస్తావనగాదు. నెల్లూరులో చాలా రైతుసంఘాతంవచ్చింది. కాంగ్రెస్ వారివిగూడ వున్నవి. వెన్నెలగంటి రామచయ్యగారు రైతాంగాన్ని నరికితీసి చాగుచేయాలంటే యిట్టివాటిని చేపట్టటంలే రాజీంసేది. ఇతరులతో చేతులుకలప రాని నామకంకాదు, జయబీవారు యీవక్షించారి ప్రయత్నంలో కలిసివుంటే చాగుండేది. అట్లుగాక, వారి (ఇప్పి) సంఘానికి రామచయ్యగారు కన్వక నర్కావడం ఏవకావున్నది. ఇది అసననరము! క్రింది పరిస్థితులలో అచిరిగిరాదు. కాంచెం క్షాపకంరెచ్చుకోంది. కచ్చారిచేమీమాక నిదికే తెంకబగిరిరాజా అధ్యక్షతయినందుకు (గాంధీ ఇతరులదగ్గర తనం వహించేయవచ్చును) ఇప్పిను పొడకా గోవిందురెడ్డి (వ్యక్తిగతంగా రామచంద్రారెడ్డిగారితో తులనాగే అవరంజి అంగాడు) గారితో కలిసి ఏ. ఆర్. కాలేజి కమిటీలోవున్నందుకు, అం దువు కట్టమంది రామలింగారెడ్డిగారు యిట్లా పక చేసినందుకు వెలవాది గోపాలరెడ్డిని ఎండుచి కల ప్త్రాయ వంబిచెట్టినారు రామచయ్య శివ్యకోటి! ఆనాడు యితరులు ఏవీకారం మదిగట్టుకొన్నవీరికి యీనాడు ఇప్పిను వాసనిలు ఎట్లాగిట్టివచ్చా:

ఏమైనా అంతర్యమున్నదా? ఒక స్థానిక పత్రికామిత్రము. మన మందిలియ లకు ఆధికారమ్యకమైనదిని పూర్వప్రతిష్ట పోయిన దని యీకరియకకు స్వాగతమిస్తున్నది. ఇది నాకంత కగదారేకుగది, రంగాకు మనశిల్లలో వట్టువున్న దన్ను మాటకుమాత్రం కిసుకవహిస్తున్నది ఏలా నిజాంసంగతి అటుండనిచ్చి మన రాష్ట్రానికే యింక పలుకుబడిలేవనటం మనకంతం గౌరవమా! మంత్రి కాకముందు రాష్ట్రానికే ప్రకాశంగారికి వున్నవజులు బడి రంగాకులేరా? ఇట్లవారు ప్రాప్యార్యేషం (రాజకీయంగా)లో హిందూమత విరోధులు ముస్లింలు-త్రైస్తవులలో చేతులుగలిపినట్లు జాతీయతకు శింగకారింకం మంబ లాచిమాసంలో కాంగ్రెసు రంగాను నెట్టివేసి, ఇప్పిను రామచంద్రారెడ్డిని వీరువరించడం కోర్వంకం రంగాతో గోపాలరెడ్డికితీస్తే కులతర్కములు! కులతర్కం వెర్ణ దన్నువారు స్థానికతర్కంగూడ చెప్పదని తెలుసుకొంటే మేలు.

గుడ్లలపంపకం : పల్లెలకు అన్యాయం. నెల్లూరుకొట్టాలో దక్కె-క, కిరోవీక, గుడ్లల పంపకంలో పల్లెలకు లా అన్యాయం జరుగు తున్నది. ఒక్కొక్కరికీ మాత్రం సులభమవుతుంది. ముఖ్యంగా గుడ్లలపంపకం మోరం. చూడండి: 40 వేల అనాదాగం నెల్లూరుకు శిల్ల కొట్టాలవగము. మిగతాకట్టా 15కట్ట రక్షింమందికి ఇంకొకవగము. తుదాదికట్టికి అరివారుం మనముకు తారెచా! అరిగక, వెంబ 10 రూపాయల కోటాగుడ్లల గూదారాని అంగడికి లైసెన్సువండుకు. ఇక ఆ అంగడి డైరీమార్కెట్ చేస్తుంది అంటేచేయదా? నెల్లూరువర్షికు, 6 అంగళ్ళు ప్రత్యేకించుటా? వేళ్ళు కమోటానిను అమ్ముకొన్న కల అందరికీ తెలిసిండేగదా. వెంబనే అనవకర లైసెన్సుల రద్దుచేసి, వంపక ఆవకముకు లొంగింతుడుగక శిల్లాలరికారుడు. నెల్లూరులో మరల తప్పెట్లమోత! వన్నెగొండులలో, వాలకాలవారు వీరిమాలవారు యానాదికప్పెట్ల కొట్టిస్తుంటే తెలుసుకొట్టవడి పొయ్యేవి. అందులో ఒకయూనాదికుక్రిది చూరాన కనబడిందా తప్పెట్ల వగిరిపొయ్యేవి. క్షమిపనర్ నరసింహం పుణ్యం యానిదుగు వర్ణంపోయింది. దానివల్ల కర్వెన్లు కక్కినలేకుగదా - మరల ఎండుకు యాన్యాయంవెచ్చు. మునిసిపల్ కమి షనుగుడు, చీరవి ఎండుకు వున్నా ప్రవేశవరచినారో తెలియలేదు. అరిగక ప్రతిపక్షము పోరిస్తున్న వచ్చి కావాలగదా. పక్రమంగా చీరవి చాండుకున్నారో లేదో? చయచేసి వీరిమాలవారు వీనిని చూవవలెనని కోరిక - లేకుంటే అరికారులన్నా వివేరించవలసి వుంటుంది. వారావరణం - నెల్లూరు. యుద్ధానంతరం, ఎంక వారింకం పక్రికలలో పుట్టుకుంది. అరకాలం పేర్లలో నెల్లూరు ఎండుకు లేకపోతున్నదో తెలియవంలేదు. నెల్లూరు ఎంకం చూచి వీర్రపోతారనేవారా: ఉత్తమానారంకాల తీసు కొన్నవారు వక్రికలకు ఎండుకు వంపకం: యీ యిచ్చాన్ని సవరిస్తారా అదికారుడూ? * * * * * మర్యం చేరం రాష్ట్రానింకంకలా వెంబనే ప్రవేశ పెట్టవలెను. - రాజాజి. రానెండుకు చేయలేదా: ఇదివ వోవేరేకే వీ రిక్కం అనేది: * * * * * సిండుమంత్రి కుర్మా. వంజాబు యూనియన్లో చేరితే సిండురాష్ట్రానికి వంజాబులో నమాన ప్రాక నిర్వం వుండవలెనని రాజీనాడు. పాకిస్తానమేమైంది. అన్నాపాపాకతో వీపునేర్పినవిద్యయే వీరకావి అన్నాదా? * * * * * ఒకకాగంలో రామచంద్రారెడ్డి వ్యక్తి. ఇంటి యింక మానితో - "ఏమండీ, అకొట్టాలో ఏడుండు పూంకే పోట్లా తుకొంటున్నవే." ఇంటాయన: "లేకుంకే, నిపుయిచ్చే మూడు రూపాయలకు అబోతులుపోట్లాకుకొంటాయటయ్యో"

దక్షిణ భారత ఆదిమవాసుల సమావేశము. ప్రైవేటు సమావేశము ఆంధ్ర 30 తేది నెల్లూరు వర మందిరమున జరుగును. ప్రాంతోత్సవమును మధ్యాహ్నం "లా" మంత్రి తె రావ్యంగాడు గురువులకు అంగీకరించెది. - అధ్యక్షులుగా డాక్టరు బోగరాజు పట్టాభి శీతారామయ్యగారిని అహ్వనించెయిన్నాము, రక్షిణి భారత ఆదిమవాసులకును, అధిమానులు వరికోరింతులు సమావేశమునకు కన్వక హోతులు కావలయునని కోరుతున్నాను. యితర వివరములు నావల్ల తెలుసుకొనగోరుతున్నాను. పేర్లవారు గోపాలకృష్ణారెడ్డి, యం.వి. సమావేశ కర్త, గారిచోక, నెల్లూరు.

డాక్టరు. కోరా దంతాసుపత్రి - నెల్లూరు.



15 సంవత్సరాలనుండి డా. కోరా నెల్లూరులో ఎండువల్ల పుండగలిగాడు! ఇతరులనేకమంది వచ్చారు. పోయారు ఎండువల్ల! మీరే ఆలోచించండి. పండ్లు కట్టింతుకొని సౌందర్యమును, మంచి నమలుడు క్షక్తినికలిగి ఆరోగ్యమునుపొందుడు. పండ్లకు సంబంధించి అన్ని చికిత్సలకు సంహోపొందుడు.



శాస్త్రీయమైన భృంగామలక తైలం
కల్పాశ్రమము :: నెల్లూరు

హిమగిరితైల



స్థానికులు: - పి. సుబ్బారావు అండ్ సన్సు, అంకురోడ్డు - నెల్లూరు. డాక్టర్ తె. సుబ్బారామయ్య, ఏ.కె. ఏం. పి. కా వ రి.

ఆంధ్రరాష్ట్ర కిసాన్ కాంగ్రెస్ మద్రాసు సమావేశ కార్యక్రమం

కువ్వమునది కంపౌరవల్లి
కె.ఎ. వైద్యకృష్ణ ప్రదాత ఆదిరామ్యుల మొకల
కె.వి.ఎ. ప్రసాద సేవలొకల
కె.వి.ఎ. ప్రసాద సేవలొకల

ఆంధ్రునింజననతి, ఆంధ్రభోజనసర్వే,
ఆంధ్రసంఘముల సమావేశము,
ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రజలయొక్క యనిపించెదా
విశ్వదాసరాము, వివరవేషా:

అది అప్పారాయ అదరగృహము. తల్లా రావు
వాద్యం పాఠశాలకు సకంపందరము సమూహ
దుతున్నది. ఆగృహముని సకంపందరము సమూహ
మంజు అది, అధ్యక్షులు ఆదిరామ్యుల మొకల
లోనే నిమగ్నమైయుంది.

"వావిలికాగృహము వావిలికాగృహమువల్ల
వ్యాధిగ్రహణంబున.....పావన
స్నానవిధానములను సంపాదించుటలోను
విద్యుతా"

అధ్యక్షులు కారాధ్యక్షులైనాన్ని అంజనం
దాని మందిమార్పణం తయారైవచ్చి కనువలకా
రాణిమోగించే వ్యయంవారిమతుల కోలాహలించే
అవ్వతమైన మార్కెట్ కెంగ్రెస్ కార్యక్రమం
వేళము.

మరొకప్రక్క రాష్ట్రవిభజనసం గ్రహించుట
క్రమక్రమము దీర్చివేయవలసి విద్యేనీన ఆంధ్ర
మహానట సంఘసమావేశము-

ఇంకొకప్రక్క కూడు, గుడ్ల, ఇసుకతునకం,
రాస్యంబరణం, నీటివనతులు, అమిందారివద్దకి నిర్మా
లారి ఆయుధసంపత్తిలో "సన్నద్ధులై ఆహారము
సమీకృత వచ్చిన" ఆంధ్రరాష్ట్ర రైతువర్గ సమావేశ
ము-

అట్టి: రణదేగిరిపోయింది నవదురులెక్కోలే
ఆ అప్పారాయ ప్రాచీనమందిరం.

స్థలసంకరం వచ్చేదపావిమిస్తా రాష్ట్రరైతు
సంఘంవారి తీర్మానం కార్యక్రమం.

—ప్రత్యేక ఏలేటి

నెల్లూరుకు ప్రత్యేకత్వం గారి రాక

అధ్యక్షులు మంత్రి కృష్ణవల్లభం గారు మద్రాసు
మంది 2 తేది వుదయం కార్టోటయలుచేరి వుదయం
గూడూరులో కాశీశివకుని పాదలక్షణమును
కంక్షేపివద్దకుపోయి వంశ ప్రవేశోత్సవంబరిచి,
భోజనాచారీ పాదలక్షణమును అక్కడనుండి
విరువూరులో కనువూరు కాయ వుట్టక ప్రదే
కాస్మిచారి అక్కడనుండి సోత్ మోవూరు, ములు
మూడి ముడుగా పాయలక్షణం 4 గం. నెల్లూరు
మీదుగ 5 గంటలకు వెంకటాచల సత్రంవద్ద కను
వూరు కాల్య రైతులను, 7 గంటలకు నెల్లూరులో
నడి, రాత్రి గోపాలరెడ్డిగారి అరణ్యం వుట్టరు,
3 తేది వుదయం కార్టో మద్రాసు వెళ్లెదరు.

కడపటి వార్తలు

2 తేది తీర్ణవల్లం, 14 తేది గిరి, 28 తేది
రెడ్డి, 30 తీర్ణం, భూకల్యం మంత్రిలు గారు
నెల్లూరు వస్తారు, ఏవలాలు కల్యాణం.
తీర్ణ సమైవిషయంలో రాజీయమీ అరుగలేదు
గనుక 17 తేది మండి సమై అరుగవచ్చు.

బజారుదరలు

మొంగొలులు	పుట్టి ౧.5	కు ౧౫-౦-౦
రాగులు	పు ౧.5	కు ౧౦-౦-౦
బొప్పలు	..	కు ౧౦-౦-౦
పిల్లిపెసర	పూ. ౧.5	కు ౧౫-౦-౦
బంగాలు	వపర	కు ౧౫-౦-౦
వెండి	కు. ౧.5	కు ౧-౦-౦

విద్యుము రహస్యంగా రైతులకు పోతున్నట్లు
వార్తలు వచ్చుచు, లారీలక్రమీకవల్ల కనుకొకవదా
పీకీ సాధ్యంగాకుండావుంది. ఎల్లమీదవుండే ప్రదేశా
లకు ఎగుమతి కల్యాణరైతుకు పోతుండవచ్చు. అది
కాదు కనిపెట్టాల.

నెల్లూరు ముచ్చట్లు కొరవ

కారిరెడ్డిపాళెం సూర్యులు నర్మమూలముయ్య
ఒక గడియారం ప్రజలుచేస్తే దాన్ని తీవరుగారు
గర్వంపోవేసుకుని 'వాకావీర్యం, వలకారీరం' అని
కడుపు తవుతుకున్నాడనీ, పుట్టాత్తుడు దువ్వుడు
సుల్పరాసురెడ్డి యిట్లు కట్టించియచ్చి దాన్ని పెం
వకంచేస్తే మూడు పెరిగితే తీవరు మారకం
అరుగుతుండేమోననీ తండుకో విద్యార్థులను విరు
క్తాహానరుస్తున్నాడనీ తెలుస్తున్నది. (వెసింబెలు,
విద్యార్థికిరిగిగట్లు యీ కరెమిదో విదారిస్తారా:

ప్రతిధారా "మొగుడు మరలేడు" 28 తే ది
నెల్లూరు ఆయింది. వీరిం దాగున్నదని ఒకో.

రామయ్యగారి 30 తేది మనుమడు గరిగినం
దుకు మా సంపోషాన్ని తెలుపుతున్నాము.

వినాయక శివ యోగంపాట 26 తేది అరుగలేదు,
యావది, ఎరుకం, మగపిల్లలకు, అది
పిల్లలకు ప్రత్యేక హాస్టలున్నవి. యానాది హాస్టలులో
చల్లాయాదులను చేర్చుకంలేదు, ఎరుకంవాండ్లు
కాశీ యానాదులు ముట్టుకోవడంలేదు. యీ రెండు
హాస్టలుకొను యీ ఆక్రమం అరుగుతున్నది.

నిమ్మకాయలొరకు ఎర్రవల్ల హాస్టలులో గూడా
దకాల్దాలుగా యీ చిన్న సంస్కరణలు చేయలేక
పోతే, యీ హాస్టలు, యీ విద్యార్థులను ఎండు
కోసమో మార్కంకావడంలేదు. గత సంవత్సరమే
యీ ఆందోళనవచ్చినా మర్యధాగంకో యీ గల్పా
రేగితే వంశంకు చెరువువస్తుందనీ అందినెట్టాము.

యీ సంవత్సరమైనా ప్రధమంలోనే యీ వివక్షణ
తీసివేయకపోతే దీనినేమాత్రం వచ్చుకొను
కీర్ణంగా ప్రతిమీదవలసి వస్తుంది. మేనేజ
మెంట్లు ప్రధమంలోనే యీ స్పష్టమైన నిర్ణయాన్ని
ప్రకటించవలసివుంటుంది.

నెల్లూరు మోటార్ బస్ సమై విషయంలో
కల్యాణవారి రాజీ యజమానులు ఒప్పుకోలేదు కాబట్టి
16 తేది మండి సమై అరుగుతుంది.

హిందీశిబిరం వీధోలు.

దక్షిణాంధ్ర హిందీప్రచారక సంఘం కరవున
నెల్లూరులో శ్రీ కమూరీదేవి విద్యాలయములో మేసెం
5 తేదినుండిఅరుగుతుందిన శిబిరము 20 తేదిలో
పూర్ణమునది.

వేదోగ్రామనది 29 సాయంత్రం వురపాంకార్య
క్షణు చేదాం లక్ష్యసంస్థారెడ్డిగారి ఆర్యక్షేత్రంబ
అరుగింది. వరువులు పురప్రముఖులు విద్యేసిరి
మద్రాసునుండి మోటారు సౌకల్యవారాయణగారు
వచ్చివుంది. విద్యార్థులకు వివిధవిజ్ఞాన కౌశలాదు
లకు, వివిధయోగ్యతావలములు ప్రధానాధ్యక్షులు
ధారణంధ్రఅధ్యక్షులవల్ల సమర్పించబడెను. తెనుగు,
కమిళ, మళయాళ, కర్ణాటక, మహారాష్ట్ర, విద్యా
క్షులు తమకృతకము తెలిసిరి. విద్యార్థులకు శ్రీమతి
కనకమ్మగారిద్వారా పుస్తకములుపంపారంపించెను.
ఆర్యక్షులు లక్ష్యయ్య ఆందరికోర్కెలమీద యిదే
కాలివర్యాయంగా మార్కలావలో పునస్కరించిరి.
యీమాటు యిలాంటి ఆవకాశమొచ్చినపుడు హిందీ
లోమాట్లాడగలసనిగూడా చెప్పిరి. కనకమ్మగారి అశీ
ర్వాదములతో, సత్యనారాయణశీ న్యద్రీవాదకము
లతో సతముగిసెను. విద్యార్థులుదారామంది అలాతే
వెళ్లిరి. తక్కిననాడు 30 తేది వెళ్లిరి.

జమీనరైతుసంఘ కార్యవర్గసభ

14.5.48 తేది శుక్రవారము నెల్లూరులో జమీన
రైతు అసెంబ్లీ అరుగును.
1. ఆహారసర్వే.
2. రైతుల మరమ్మతులు.
3. ఇనాం గృహం విషయము.
4. యితర విషయముల గూర్చి అభిప్రాయం.
డా. మహానంద, కార్యదర్శి.

రైతుల రాయబారం

ఇనాంపట్టం త్వరలోనేవస్తుంది.
నెల్లూరులో కోవూరుకాలాకా దర్బారుపాలెం
కోత్రయం రైతుసంఘ కార్యదర్శి గ్రీష్ణరాజు కంక
రయ్యగారు, కందాల వీరయ్య, యేదూరు వెంకట
స్వామినాయుడు వల్లరాం 28.5.48 తేది మద్రాసు
ప్రభుత్వ ప్రధానమంత్రి ప్రకాశంవంతులవారిని వెళ్లి
తీరియలో దర్శించి మేమోతాండం సమర్పిస్తా
యినాందార్లు తమ్ములెట్టువారల వివరించి త్వరలో
తమహాక్కుల నిల్వకొనుటకు కాసనంబ్దారా సహా
యవదమరి కోరినారు. మంత్రిగారు సావధానంగావిది
యినారైతుల యింపునుట తమకు వివరంగా తెలు
సునవియు, యినాందార్లు కోర్కెలద్వారా అన్యాయాలు
చేసిననూ యీప్రభుత్వం కంక్షమునుకోవడని త్వరలో
తగుకావనం తెస్తామనచెప్పిరి. రివిన్యూమంత్రిగారికి
అసెంబ్లీసభ్యులు గోపాలరెడ్డిగారి ద్వారాగూడా వేరే
ఒక మేమోతాండం సమర్పించిరి.—ఏలేటి.

రాష్ట్ర ప్రభుత్వ ఆహారపథకం

(1వ పేజీ కొరవ.)
యేజంబులు, అయో కాలాకా సంహారము సంప్ర
దించి, దాని అధ్యక్షులు వియమిస్తారు. ఒక్కొక్క
యేజంబుకు ఒక్కొక్కయేరియా నిర్దేశించబడును.
వీరు తవీలార వర్జువమలేసిదే నిర్దేశనే స్థాకును
యెవ్వరికీ యివ్వకూడదు.

గ్రామాలలో చేష్టా.

గ్రామసంఘాలు తమకుకామే షోట్టుగా న్యవహ
రించవచ్చు: అవసరమైతే సురికోవరిసి(ఈవ్యాపార
నిర్వహణకు) కో.అట్టై చేసుకోవచ్చును. గ్రామసం
ఘాలసవికీ వూసుకోవనిదో గ్రామసంఘాలను సంప్ర
దించి లాసిలార ఒక రిద్దరిని యేజంబుగా నియమించు
కారు.

కిరసనాయిలు, కక్కెర, గుడ్లలు, సూలు వల్లరా
కంట్లోయవస్తువులు, వ్యవసాయ పనిముట్లు, ఇంది
సట్టాలు మున్నగు కోటావస్తువులు ఈగ్రామసంఘాల
ద్వారానే వరపలా అరుగును.

కోటావస్తువుల వంశకంబిస్తును గ్రామసంఘాధ్య
క్షులు తయారుచేసి, ఏక్కా సవ్యముఅనిసరే ముం
దుగా మంజూరు చేయించుకోవాలి.

గ్రామంలో స్థాపకేసి యించబడకగని ఆస్యం
బడులు రైతులు దాస్యంబంపించి దంపురువియ్యం
యివ్వవచ్చు. దంపురువియ్యం పరిశ్రమను ప్రోత్స
హించు కలంపువుంటిందే రైతులకు కాస్త లాభం
చూపబడును. గ్రామసంఘాలగూడ దాస్యంబంపించి
దంపురు దీయ్యమును రేవంకంక్రింద యివ్వటం అతి
లవ చేయవే.

కో త్రవంటంకు కల్యాణ దరణ నిర్ణయిస్తారు.
ఇవీ మద్రాస్ ప్రధాన ప్రకటించిన మార్క ఆహార
పథకములోని ముఖ్యభాగం. (వీటిపై మావిమర్శ
వచ్చేవారం.)

జీవమిత్ర

వీసా 1.5 రు. 1-8-0
సర్వజన యంత్రయము గట్టిపర్చి ఇలము
కాలి వీర్యవర్షి వంశోగక్ష సచ్చును.
యో. వి. కాష్ట్రీ అండ్ కో,
ముప్పవరం, పెరిచేపిస్తా. (వయా) ఒంగోలు.

9000 కేసులు నయమైనవి

టాన్ సి నాల్
TONSINOL (పేజీ)
కత్తికోతలే శ్రమండు
40 రోజులు కు 8. 20 రోజులు కు 5.
టాన్ సి నాల్ అన్ని మందులపాస్టర్ల
అమ్ముతుంది.
టాన్ సి నాల్ లేబరేటరీ,
58, గోవిందస్వామివారివీది, తి.టి. మద్రాసు

అన్ని దంత చికిత్సలకు - పండ్లు కట్టుకొనుటకు

ఆంధ్ర దంత వైద్యాలయము,
క్రమకోర్కెడు, నెల్లూరు

శుద్ధబద్ధులు వస్త్రాలయం

వినాయకసినిమా ఎదుట
మావద్ద పొందారు, కనువూరు రోవతులు,
అనుంబమైన ఏక్కలు అన్నికొ క్రకములు
వచ్చినవి, వకపారిరాండి.
ప్రారంభము:
సాధు సుబ్బారాయుడు.
క్రమకోర్కెడు — నెల్లూరు.

Bita Caffein Stops Fever & Head ache

బీటా - కాఫీన్
అన్ని తలనొప్పులకు,
జ్వరానికి

3 బిల్లల పొట్లం 1 అణా.
Bita Lax A Sweet Chocolate Vegetable

చాక్లెట్ ఛేదిమాత్రలు
2 బిల్లల పొట్లం 1 అణా.
వాయికొనువించం పొట్లంకోవల వుండును.
అన్నిచోట్ల దొరకును.

All B. A. & INTERMEDIATE
(ANDHRA UNIVERSITY)
Text Books in languages and subjects with Guides
and Examiners available with
K. RAMANATHAM,
Book Seller, Stationer & Publisher
TRUNE ROAD - NELLORE.

ఈ కేసుకు రత్నపురుషులెవ్వారు
ఆంధ్రదేశమునందు మొదటినుండియు సుస్థితికెక్కినది.
ఈ శ్రేయోపాధ్యక్షులు, రాజమండ్రి

వనవిల్లలకు

అట్టిమము మురిరి తివరులబులు వచ్చును. అపైను పొందువు. కామెం. వాపు. మొదలగు దారులవ్యాధులు కల్గును. తివరులవచ్చినవర్తన అదిపోగొట్టుకొనుటకుమందులవెళ్తుటకన్న దిద్దం కట్టికము రాకుండు తేనీకొనుటయే మంచిది. అందుకు

బాలసఖి

వారుడు. ఇది అట్టిమము. అకలి కాకుండుట మందర్లము. వీటివంతు కలుగు జలుదు, జ్వరము మొదలగు వ్యాధుల పోగొట్టి. దిద్దంలకు మంచిగొన్ని ఉపాయము. అలోగ్యము. బంబు నోవంగును. సీసా 2-0-0

సి. ఆర్. గోపాల్ బ్రదర్సు,
ట్రంకురోడ్డు :: :: నెల్లూరు.

లోకాభిరామాయణం

- * ద్రిటిష్ అధికారం మనలందరి వెళ్లుతుందా ?
- * పనివారలస్థితి పూరిగుడి వెవలె నున్నది.
- * కమలాదేవినిమాచి మైసూరు బెదిరింది.

ప్రాతిష్ఠా లభన అనగానే ద్రిటిష్ మంత్రం దీర్ఘవకమును సంపూర్ణంగా ఆంగ్లీకరించేటందుకు కాంగ్రెసునాయకులు నిర్ణయించినవారు అలాగే వారు. వారికి వాస్తవంగా ఆకాశం కలిసింది. అనంతమవ్య పాకిస్తాన్—పాండుస్తాన్ కగాదా కానేకాదు. ద్రిటిష్ అధికారం సంపూర్ణంగా ఇండియాను వదలిపోతుందా లేదా? ఇదే ప్రశ్న.

“మేం వెళ్లిపోతాం. ఇదిగో స్వరాజ్యప్రదాక. మీలో ఉభయంలకు రాజీగ మేమే వట్టికంబిర్చి నాము. రండి. స్వీకరించండి” అని ద్రిటిష్ మంత్రులు వమానమిచ్చారు. ప్రదాకలో కొన్ని లోపములు వున్నప్పటికీ. కొంత సవరింపులైనా అది చక్కబడగలదు. కాని—

అప్రదాకకు ముందు. వెనక ప్రతిబంధకాలు తగిలింపారు. అవి తప్పవన్నాడు. దారితీయుట తమ ప్రతినిధులందరూ ప్రదాకను ఆంగ్లీకరించేటందవరకు ఏర్పడే కాళ్ళారిక ప్రభుత్వంలో శామా వుండవలె నంటారు ద్రిటిష్ వెక్తందార్లు. నేవెరేకార ఆంక వరకు వైస్రాయిగా. ఆకీకారేణ అంతవరకు సర్వవైస్రాయిత్వం వుంటుంది. ఏరికేణలు ఏదే

వటాలూలు వుంటవి. ప్రదాకను కొద్దిగానే. గొప్పగానే సవరించు కుని. కాళ్ళారిక ప్రభుత్వంపూనే మాత్మప్రభుత్వాన్ని మనం వెంకొల్పినవర్తక—

మనకు ద్రిటిష్ ముఖా ఒడంబడిక జరుగుతుంది. ఇందులోని అంశములు ఉభయపక్షంలకు ఆంగ్లీకారం కావలెను. దేలాలాదేటందుకు ఇరువురికి సావకా కొం వుండవలెను. అలంకములు ఏమైవుండగలవు? ద్రిటిష్ విగుతుకుంటు ఇండియాలో స్థానం. మన స్ట్రీటింగ్ విల్లంపెంగరి. ఇక్కడ ద్రిటిష్ కంపెనీం డవిష్యుత్తు. ఇండియాలో ద్రిటిష్ మిలిటరీ-ప్రమాదిక ఆక్రయాలకుతావు ఇక్కడినింగతులు ఒడంబడికకు సంబంధించినవై వుంటవి.

అందుకనే మననాయకులు మూటిగా ఒకమాట అడిగేకాదు. దారితీయుట ప్రతినిధులందరూ సర్వార్థికారి అవునా. కాదా? ఇదే. దాలోవు సర్వార్థికారాన్ని ఆధిష్టించడానికి తగినరీతిగా కాళ్ళారిక ప్రభుత్వం వుండవలెగని. వదలివేస్తే తో వుండరాదు.

అంక. వైస్రాయి వెక్తనం మాన్యమైన జాతీయ కార్యవర్గం కాళ్ళారికంగా కాననకర్త కావలెను. ఆకీకారేణ నాము. విదేశీవటాలాంతు. విదేశీవ్యవస్థాగ బ్యందాంతు. విదేశీ వ్యాపారసంబంధంలకు తక్షణం తర లించే ఏర్పాట్లుకరగడం అరంభంకావలెను.

మన ప్రతినిధులందరూ కూడేసరికి జాతీయ వ్యవస్థాగ బ్యందం. జాతీయ సేననిర్మాణం ఇందుమించు పూర్తి అవుతుంది. స్వరాజ్యప్రదాకలో స్వేచ్ఛగా అమలు జరుగుతుంది. ఒడంబడికసంగరి: ఇది విధిగావుండ వనవరంలేదు. మనరాజ్యం మనకు చక్కింది. మన వరకుంకు ఆంగ్లీకరీస్తే. ద్రిటిష్ మనతో ఒడంబడు కుంది. లేదా ఉభయత్రా ఆంగ్లీకారంకుదిరిన విషయా లలోనే ఒడంబడిక వుంటుంది. నిగత విషయాలు దిదానంగా అలోచించుకోవచ్చును. అంతేగాని ఒడం బడిక తప్పనివనిదిలే. ప్రదాకలోని స్వరాజ్యాన్ని ఒడంబడికద్వారా ద్రిటిష్ వారు లాగివేయగలదు.

ఈజిప్టు. ఇరాక్. బ్రాన్స్ వోల్టా దేశాల్లో ద్రిటిష్ వారాడిన ఒడంబడిక నుటకాదు తరిత్రప్రసిద్ధ ములు. ఈజిప్టువర్కలో పార్లమెంటులో ఈదేశా ఏమన్నాలో విన్నాలో? విదేశాంగసీరిలో ద్రిటిష్ లోని అన్నిపార్టీలకలకే అనేవిశ్వాసంతో తమ మాట్లాడు కున్నట్లు అయినవ్రటిస్తే. దానిని అమోదించి పూకకవుండే లేకపోకటి హయాంలో మనకు మం దంగా ముక్తివార్గం కన్పిస్తుందని విశ్వసించగలమా?

ఈవిషయంలో కాంగ్రెస్ మాత్రమాట. సర్వార్థికారం మనదేఅయితే. వరాయివారిని మూటముల్లె కట్టుకోమనండి. అదే వారి నిశ్చయాలకి విదర్శనం. విదేశీ ఆక్రమణసేనను దేశంలోవుంది. సంపూర్ణ స్వాతంత్ర్యం పొందునునందో ఆర్థంలేనిది కాంగ్రెస్ వర్కంకొకమిటితీసిన ప్రకటనలో ఆవగించంక అతి కయోక్తిలేదు.

రైల్వేసవనానికి నేను అతింధారకనమస్య వనది. మోలానా ఆకాక్. వకేర్. నెహ్రూగారలు ఒకవంక. వైస్రాయి. రేంకరీపాట్లమెంజు మరొక వంక సానుభూతికో రైల్వేసవనారం కోల్పోంను విదారిస్తున్నారని శ్రీ. పి. వి. గిరిగాడు ప్రకటింథాడు. ఈతరుణంలో. ఈనందకాళ్ళాన్ని తమకు వీలైనంత ఎక్కువగా సానుభూం తీస్కోవలసిందిని సవివార లకు అయిన సలహావచ్చారు.

మంచిమాట. సవివారం త్వరపడి ప్రవృత్తిలర్క కు పూచుకోవడం అవసరంకారాదే అందరి అతి మకం. కాని ఎవ్వరివుం దేశంలో ఆకాంరిని రెచ్చ గొడుముమా అని గోరీవ్రక్కనవుండే నుక్కంవలె కొండలు ఆహార్యం కానివున్నారనేసంగరి ఒకటి వున్నం. సవివారంవ్చి పూరిగుడి వెవలె వున్నది. ఒక్క నిప్పుకవతలు అంటకపోతుంది. అందుకేక తొమ్మిదిరాష్ట్రాలమంత్రులు నిరంతరం ఒత్తికేర్చి రేంకరీ కమిషనరీద్వారా రైల్వేసవనారం వెడకేవనా లో సమాధానం కుదిరించవలెను.

ట్రంకురోడ్డు పచారు.

ఇది నిజమేనా?

అమంబర్ల రామాశాన అనే అర్కభూతు కాలాకా కర్ణుదారి... అవహారణంవల్ల గవర్నంలు రెవెన్యూ ఇకాన్వెయ్టరు వదలిసింది రివీన్ రేయంరీకావని.

అనంతసాగరం పండాంబరీలోవు అర్కభూతువది నుండి - 17 రారణం (ఇల్లు రెక్కూచానకపోవడం గూడ)వల్ల తొలగించండి (మాడుపో. వె. జా. గటిలు) నావని.

కొంగ్రెసుపాంశలో. అంక వెన్నెలకంటి రామ చయ్యుగాడు ఏర్పరచిన అక్కభూతు సంహాన్ని రండా లలోగూడ యా వ్యక్తికేటలో బెట్టివారిని అంటారు.

వర్ణి = ఇది నిజమేనా? విషవలూలు రైటింగు కేమలో ఉరికేటంరీని రామస్వామిని కక్షించను రీవ పార్లమెంటు సెక్రటరీఅయిన కానవనయ్యులు వెన్నెలకంటి రామచయ్యు గారికి 1000/- ఇచ్చినారనివ్చి వడికాకట్టి. వకా లకులో వేలాలో నిశానీయో రేయించుకొనివుంటారు కాట్టి సీకాక్రం వస్తుందని అంటారు.

ఈకేసు ప్రీకాపిర్తరాకా పోసిరి—త్యాగలాజ రాగవకార కేమంవలె. పెర్కీకి అవకాశంలేనని స్పీకర్లు అంటారటనే.

వర్ణంలలో ఎన్నో వాదనలుసంహాదన్నా. ఒక కొత్తసంహాపిచ్చి వె. రామచయ్యుగాడు వెంకొల్పి డెక్రటు చుండి విశ్వనారంకారికి అరీసంలేనీ (వెంకు డు 180 లక్షలం-వడికాంట్టి అట్లా అనరాదు. పారి ఠోడికం అవి సవరించుకోండి) నారట.

రామచయ్యుమిత్రుడు వైసా ముబ్బరామయ్యుగాడు ఇది వదిలన్నా వినలేదట.

బ్లాక్ మార్కెట్ చేపెవారివంకా ఒకపంపుంకా చేరిస్తే-పర్ణమ ఎవరికిపాల్కయ్యు?

రామచయ్యుగాడు వన్నులోవుంటే. ఏవ పార్ల మెంటు సెక్రటరీగా (ఇంకకూ వెన్నెటివారు ఏర మించుకుండేనో) ఇదటవారి ఏకెండుగా చుండివారిని నియమించినారట.

పూర్వం అమంబర్ల కృష్ణరావు హయాములోవలె. మరలా రామచయ్యునిదన సయోగం ఎదిగిపోతున్న దని. పి. వి. కృష్ణయ్యుగారి యాజమాన్యాన సదిదీ సరలో గునగునంద బయలుదేరుతున్నవట.

ప్రదానిమిత్ర పొన్నలూరు వీరరామచయ్యుగాడు. మైకావైలోలోటి రిమి కేకంపెనీలు వెల్లమకగవని. సరకమైన వ్యాపారకాటిని రావుసా హెల్ మారంరెడ్డి లక్ష్మీనారాయణరెడ్డి ఒక మహాబలు వంచినారట!

దీనిని నర్కతోను వెల్లూరుమిత్రం ప్రావుచేరి. రెడ్డిగాడు త్యాగలాజనగరుకు వదుస్తున్నారట.

—ఇది నిజమేనా?

స్వార్థవరమైన ద్వేషాంలలో కాంగ్రెసుకే తిరుగ బడిన హనుమా రెడ్డిని. ప్రదాని ప్రకాశంవంతుం తప్పు ద్వాసుబండి ఎక్కించుకొంటున్నదనీ. పంతుం గృహం ఆహార్యంవున్నదనీ. పంతుంవర్గం కాంగ్రెసుకొంటు న్నదనీ

ప్రకాశంవంతుం ప్రదాని ఎన్నికలనాటి ఠోజనగృహంలో పెక్తంండేస్తుండనీ. ఓయంటివారు ఇంకా కాంగ్రెసునికంలో పూర్వంవలెనే పాట్లంబూ నీకుం ఠోక్తిస్తున్నారనీ.

దీనినంతా వెల్లూరు కాంగ్రెసువాడు పోల్కాహస్తా న్నారనీ- అంటున్నారే! —ఇది నిజమేనా?

—రక

ప్రేమలాదేవిని మైసూరులోకి రావద్దని ప్రకటించిన హుకుం ఏమైనది? అమె అక్కడి సరికోలాడు విశ్రమించింది! వాకుం పనిచేయలేదు. మొదట ఈ దేశీకపుట్లు క్రయ్యులాగానే. 'నా యిస్తుంవచ్చినవ్చుకు దానిని ఉల్లంఘిస్తాను. నాకది ఆర్థంరాదు! అవి కమలాదేవి ప్రకటింథింది. రిమిలాన అన్నంతవపీ అవిక చేసింది. మైసూరులో వరికోలాంబున్నది. సెక్ర మించింది. ఇదేమీ అవి ఆమెవడిగినవారు లేదు. పూకుమును అమలుకాసీయలేదట! హు కు మ రే వెదిరింది.

కృష్ణ కుప్పు * బొల్లి

అన్నిరకముల కుప్పునకు, అన్ని దేశలలోను, సెగ, సవాయి మొదలగు సకల మేహములకు, సకల చర్యవ్యాధులకు నాడబడుచున్నవి మా టోషధరాజములే.

గ్యారంటీ చికిత్స!

మా ఆశ్రమమునకు వచ్చువారికి సకల సదుపాయములు చేయబడును. గుణము ని రూ పించు వ ర కు దికిత్స ఉచితము!

10 రోషంలో క్యాటలాగులు, యోగ్యతాసక్రములు ఉచితము, కాట్లత్రాయులు నేరే— కాదు, ఇప్పుడే! సకలమందులు, సకల కంపెనీలు చూచి మోసపోకుదు. అనాదినుండి అర్చితియముగ ఆ మ డ లో నున్న అనంద కంపెనీ మాది మాకరిమే! హెచ్చరిక!!

<p>ద్రావిడి:</p> <p>సివిందరాజాద్ - 3680 కింగ్యువే దణవాడ - గాంధీనగరము</p>	<p>రెడ్డిశికో (శిశిపర్ట్) H.O. గోపాంపురం తణుకు - హు. గోదావరి.</p>	<p>అపీమలు</p> <p>వారేయ - R. S. పోస్టు కటం - చక్కీంలాడు</p>
--	---	--

శాస్త్రీయమైన ఆయుర్వేద టోషధములకు వెంకటేశ్వరి ఆయుర్వేద నిలయము
(చింతలూరువారి)
ద్రావిడి: ట్రంకురోడ్డు, నెల్లూరు.

పాత్రుడుగారి బాలసంజీవిని (Regd.)
పిల్లల తివర ఓ స్టీక్ వ్యాధులను నివారించును
డాక్టర్ పిల్లా పాపయ్య పాత్రుడు అండ్ బ్రదర్,
11, రక్షణమాదవీరి, మైలాపూరు, మరరాను.
కుంభకోణము ద్రావిడి: తురుతివార్ల ద్రావిడి: 7, పారంగపాటికోదం, తూర్పువీరి. 16, పూగియప్పవీరి, రెప్పకుళం. P. O. అచ్చి మండులపాపుంకోసు దోకరును,

ప్రెస్ వర్కర్లు జాతీయ విద్రోహముకు పాల్పడరు.

కార్మికులు జాతీయ విప్లవపంథా ననుసరిస్తూ, ఆర్థిక హక్కులకు ఆందోళన చేయుదురేగాని, కష్టకాలలో కార్మికుల రక్షణకు తోడ్పడకపోగా, కార్మికులను తమ రాజకీయ పదరంగంలో 'ప్రజాయుద్ధపు పావులు'గ వినియోగించుకొని, కార్మిక వ్యతిరేకులైన కమ్యూనిస్టు మాయలకు లోనుగారు.

మనదేశములో అన్నివర్గాలలో రైతళ్ళు కంటకం చేసిన జాతీయోద్యమము, జాతీయనాయకులను ఎప్పుడీకప్పుడు అన్నివర్గాలకు దాసలగానినది సహాయ సహకారము లొసంగుచుంది.

జాతీయోద్యమమునకు నెట్టంపెట్టుకొని, కార్మిక రంగంలో కార్యకర్తల కమ్యూనిస్టులు పార్టీద్వార్యమున "ఆంధ్రరాష్ట్ర ప్రాంతవర్కర్లు యూనియన్" స్థాపించబడెను. కాని గత సంవత్సరములో ఆ యూనియన్ తేనెవర్షి పరిక్షించుకొని మన ప్రెస్ వర్కర్లకు ఆ యూనియన్ వలన గలిగిన సహాయము అత్యల్పమేగాక యూనియన్ ద్వారా మనము కమ్యూనిస్టుపార్టీ ప్రాబల్యమునకు మూలము దాగుగా ఉపయోగించుకొంటున్నాము. యూనియన్ కార్యకర్తలుగా జీరి పార్టీలను యెక్కువచేయడము వారి ప్రారంభ దర్శనముకంటే ఎక్కువగా వని చెప్పుచున్నామని చెప్పుకొనుచున్నారో వారి శ్రేయస్సు కనువార విషయం క్రిందను పరిగణిస్తూ, కార్యక్రమమును పొగించారు.

గత 5 సంవత్సరములనుండి వారు ఆనందిస్తున్న పంధాయే దానికి కారణము. గత సంవత్సరంలో వివిధ తరగతులకు చెందిన కార్మికులకు అనేక కష్టనష్టములు సంభవించినపుడు వారి రాజకీయ కార్యక్రమమున "ప్రజాయుద్ధ" వినాసంకోష కార్యకర్తలూ తన హక్కుకోసం నమ్మే వర్తనలు చేయవలసివచ్చింది. ఆ దిశలో అట్టి ప్రయత్నాన్ని చేసి వారి చేతి నైసంతవరకు నిరుత్సాహపరిచారు. మిటి ప్రభుత్వములో స్వాతంత్ర్యంకోసం పోరాడుచున్న కార్యకర్తల మహాసంస్థకు వ్యతిరేకంగా వచ్చి, ప్రభుత్వ సహాయంకోసం పార్టీలను పెంపొందించుకోవటమే వారి ప్రధాన లక్ష్యముగా వారి విషయము ప్రస్తుతం చుండుటకు కారణము. నేడో ప్రజాస్వామ్య పరిరక్షణ కార్యకర్తలను నిలబెట్టే ఆయనలో తేవో ఆవృత్తి ఎన్నివర్షాలు, ఎన్నితరగతుల కార్మికులలో మీరే ఆలోచించండి. ఆంధ్రకర్మం తెలుస్తుంది.

వారి కేంద్ర హారక పంధాను మననై ప్రసక్తి మనం అనుకూలంగా ఆలోచన చేసినందుకు సర్వప్రయత్నములు చేసినాడు. ప్రెస్ కార్యకర్తల వలన నిన్నటి వినాసంకోషం వారిని ప్రతిఘటించుటకు వీరి చాలక ప్రధానమును ప్రసరించుచున్నాము.

ఈ విషయముగా కార్మికులకు హానికరము, జాతికో విరోధమునగు పంధాయందు రోజుగల్గుటవలన, ఈ యూనియన్ వలన మన ప్రెస్ కార్యకర్తల యొనగూడదను విశ్వాసము కలుగుటవలనను, ఏ యాడునందు ప్రెస్ వర్కర్లు కమ్యూనిస్టుల చేతులకు పుచ్చుచున్న పంధానునుండి విడిపోయి, వనివారంక్షేమము, సర్వోత్తమ పురోధివృద్ధి అధిగమ్యముగా పనిచేయుట వర్కర్లకు మూల్యము చెందిన సంస్థలకు వారి ఆవసరమని గుర్తించి జాతీయ ప్రెస్ వర్కర్ల యూనియన్ ద్వారా చేస్తున్నాం.

మన దేశముయొక్క శ్రేయస్సుకును, వర్కర్ల శ్రేయస్సుకును వైరుధ్యము లేకపోగా రెండును సరస్వతాదారములు సత్వరతరక స్వాతంత్ర్య పుష్టికి రోహదమిచ్చువంధాను వర్కర్లు అవలంబించుటకు వారి సంహారమునుకాది యీ సంఘములలో కక్షలు కలుగుచున్నది. ప్రెస్ వర్కర్లకు తమ దేశ సంఘకర్తలను పెంపొందించి వారి హక్కులకోరకు పోరాడుచున్నామని కల్పించుట తోచదు. వారిలో క్రమ కక్షలు, తమ దేశకలను దాగుగా గుర్తించుటకు చేయుటకాది సంఘము యొక్క ముఖ్యోద్దేశ్యములైయున్నవి. పరిశ్రమలో

పల్లెటూళ్లు

వైద్యపుటం.

రోజుకంట్రాక్టులు కూలించు వారీలు ముప్పక తిప్పలు పెరుగుచున్నాయి. ఈ కరువులో జిల్లాలో చేసిన కూలీల యెగ్గోచ్చి పెట్టమనుష్యులపేర్ల కొస్తే చెప్పవంటలా: — తప్పక చెప్ప.

గుండవోలు.

మూగ్రామంలో దొంగతనము, దొంగత్రాగుడు లాభముంది. ఈ విషయం యెవరికి తెలుపవలసి కాదో: — ఒక హితైషి.

జులదండీ.

అనాడు జలంకో ప్రకాశంగారి విజయోత్సవం అప్పుటం కర్రీలని కాంగ్రెసుదే. — తేనె.

కార్మికులు సాధనమాత్రముకాదు, ఆ తమ అందులో ప్రముఖులగా స్వామి.

ఇక మన ప్రెస్ వర్కర్ల ప్రస్తుత పరిస్థితి ఆలోచించినచో ఆతిదుర్భరముగా యున్నది. మన పని మన శిక్షమగు నేడ్యుకో కూరుకొనినవని, కాని యీ యాపనిలో మోటువని వాడెంక శరీర శ్రమలందవలెనో, దాదాపు ఆంధ్ర ప్రదేశ్ లోని వివిధ ప్రాంతాలలో, కాని నేడు మనకు మోటువని వారికి లభించు వేతనమునా లభించుటలేదు.

ఇతర వృత్తులలో నిపుణులైన పనివానికి లభించు వేతనములో నమానముగా మన ప్రాంతవర్కర్ల వేతనము అతివల్లె చేయవలసియున్నది. ప్రాంతవర్కర్ల వేతనానికి వృత్తికోపాలు వేతనములు ఒక ఒక్కీకేసేటలు ననుపరిచి గూడ యుండవలసియున్నది. ఇట్లుండినచో గాని కార్మికులు తనదవిపట్టినందు విశ్వాసముతో పనిచేయజాలరు. ఈ సందర్భములో భారత ప్రభుత్వమువారు క్రొత్తగా ప్రకటించిన కనీస వేతనముల దిల్లీలో మన విషయమును తగినరీతిని చేర్చుచుకొనుటకు మనము తీవ్రముగా కృషి చేయవలసియున్నది. దీనికోసాలు కనీసము ప్రభుత్వమువారు నిర్ణయించిన రేట్ల ప్రకారమైన కలెక్షన్లకర్మము లభింపజేసే కాసనముకై ఆందోళన జరగాల!

ప్రావిచె జవంతు విధానముకు, ఒక శ్రమవర్తన క్యాజుయల్ రీఫ్, నీకు రీఫ్ (సంవత్సరమునకు 15 రోజులు క్యాజుయల్ రీఫ్, 15 రోజులు నీకు రీఫ్) యిచ్చునట్లు ప్రయత్నింపవలసి యున్నది.

ఈ మధ్యనే ప్రభుత్వమువారు మనకు సంవత్సరమునకు 10 రోజులు విశ్రాంతి పెంపు యిచ్చవలెనని ఆంధ్ర ఒక పర్యాయము 7 రోజులకు తక్కువగా కుండా యిచ్చవలెనని యజమానులకు ఉత్తర్వులు పంపియున్నారు. ఇందులకు యజమానులు ఆసాది నిర్ణయముగా మన కివ్వజుచున్న పంధుగ నెలవులను యిండుకో ముడిపెట్టి వై ఉత్తర్వులను యిదివరకే ఆనునరించుచున్నామని మనటూని నేరేయిగాయ చేయదలచినట్లు తెలియుచున్నది. సంవత్సరములో అప్పుడప్పుడు వచ్చే సంధుగల విశ్రాంతి శిల వెన్నటికిని కాకాలదు. గాన ఈ విషయములో మన కన్యాయము జరుగకుండునట్లు జాగ్రత్తవలసి యున్నది.

ఈ సందర్భములో కార్మికుల శ్రేయస్సుకోరకు కంకడము కట్టుకొనియున్న కాంగ్రెసు ప్రభుత్వం మన రాజధానిలో ఆంధ్రకర్మమునకు వచ్చుట మన యర్హములకు మిగుల విధిహాచకము.

ఉదయగిరి తా||

చాలాసూక్ష్మలో యింట్లకలి దారలు పడుచున్నాడు త్రాగేందుకు వీరులేక పశువులు దాలాజున్నవి. మనుష్యులకు గూడ దాలబోట్ల వీళ్ళలేవు. ముందు విహారయంతరంగం కనిపిస్తున్నది. — కాస పెంకలరెడ్డి.

ఇందుకూరు పేట.

హిందూరాజుల పాతకాల శృతీయవ్యాకోచ్ఛవం 18 తేదిన వలకాం, ఉపవ్యాపారంలో యూజోదగా జరిగింది: యానది రెడ్డిగారి దాయాది క్రాష్టి అదిష్కరించాడు. — హెచ్చాస్థుడు.

విరూరు.

మా ఆనువతి లోకు రైతయ్యలవచ్చటికి ఆనువతి లోవారలా సరిగవేరడమే: — పొరుడు.

పొదిలి.

శర్మగారయ్యగారి 'వారబోట్లు' పిల్లలు యుండి, మల్లికార్జునరావు సంపాదకుడు. గుర్తం ల్లక్ మాకె-టింగులేకండా మల్లికార్జున రావు కృషి చేస్తున్నాడు. పేకపాదకు సంకోపం. 8 తేదీలు ఒక చేకారలు. — దాదసారి.

కోట.

గుర్తలలో లాదారులు 14 గురు వున్నారు. పండుక: చాట్ల, వాళ్ళండుగురు, ములాంకేగాది పేదసాదకు ఒక గజమైన యిచ్చలేదే: — ఒక దారి ద్రావిడమని.

కనిగిరి తా||

బొట్లగూడూరు మజరా కమ్మవారిపాశెంలో 4 ఇండ్లు కప్పు తరమ్మావన్నీ 17 తేదిన దగ్గమై పోయినవి. నిలవదీరక అల్లారుచున్నారు. ప్రభుకోండిబాబు ల్లలా: — కృష్ణమూర్తి.

పల్లెటూరు.

18 తేదిన ఏలూరు నవాబుపేటలోని అదిమాం ద్రులు సమావేశములు హరిజనకాంగ్రెసు యవజన సంఘాన్ని స్థాపించుకున్నారు. — గజ్జయ్య.

కందుకూరు.

18 తేదీ కింగిలాయకొండ వర్కనాథుని సర నింహం ముతుడు 4 వందల బండిపట్టాడు తిసుక వచ్చి జర 80 యా. చొప్పున అమ్ముతుంటే తాలూకా కాంగ్రెస్ సెటిలర్ల గుజ్జం తెంబయ్య దీప్తికర్తెయకు రిపోట్ల తేని తాని దాడుని తిమ్మపాటి నిలవరుకుమ వట్టిదాదట. దానిమీదకొన్న, అమ్మినవారివద్ద ప్లేటు పెంట్లు తీసికున్నారు. — ఓ. వి.

నాయుడు పేట.

చిట్టవర్కర్ల వల్లెలో రైతులవద్ద మిగులుడు దాస్యం ప్రభుత్వం యికా కొనలేదు. చిట్టకు జపూ ఐల్వందివరుకున్నారు. — కోలయ్య.



తాత్కాలికంగా ఉపశమనము కలిగించే మందులను వాడడం దొలా వెళ్ళకనం" అప్పటికప్పుడు వెంటనే గుణమిచ్చుయే గాక, ఉచ్చవ్యాధియొక్క మూలకారణములను బాపుమని కాళ్ళకంగా నయము చేయవలసి పురోహితవారి క్యానహారి మాత్రమే. క్యాన హారి వారు ప్రారంభించినవెంటనే, చిట్ట పోయి, క్యానరాతానమగుయేగాక, శ్రీకోశము, ఉపశమనము ప్రమేయ లభించి, ఉచ్చవము పూర్తిగా తగ్గిపోవును. ఉచ్చవము, ఉపశమనమునుకలదు. సదుము వాటి, గొంతుకలో వనకలిగించు చిట్ట, మొదలగు గుండెజుయలకు క్యానహారి (నీరంగు ప్యాకెట్లు) ను వారుడు. మంబర్లకము, పులి తేవుడు, నీటిచే దాదము ఉచ్చవవ్యాధిగ్రస్తులగు వారు క్యానహారి కాంపొండు (ఎరుపురంగు ప్యా కెట్లు) ను వారుడు. అందరు తెలుసుకొందవలసి, 3, 8, 12 బొమ్మలు వైదంలో, రు 3-5-0, 5-12-0, 10-0-0 ల దరయగలిగినవి లభించును. మద్రాసు స్థానీయులు: — మెనడ్యు: అప్పా శ్రీశి, వైదాజాతులొచ్చి, .. శ్రీ శ్రీ వైద్య ప్రసార్య, తంబురెట్టివీడి .. ఆమృత కర్మాకర పార్వతి, గోవిందప్పనాయకవీరి.

తయారుచేయువాడు
డాక్టర్ పురోహితే
పార్వతి,
కొల్లావారి.

PUROHIT SHWAS-HARI

సుధాచంద్రిక.
"అన్ని కలంబు అప్పుడమ్మకు తగ్గుచును"
అన్ని రోజులకొరకును.
శ్రీరమముద్రం పార్వతి, రాజమండ్రి.

CONSULT

Rishieopathic Pandit Dr. P. V. S. Row,
93 Ranganayakulapet, Nellore.

For Diabetes, Piles, Venereals, Paralysis, Enlargement of Liver and spleen, sexual disorders, diseases of woman (menses early or scanty, or profused. Dismenorrhoea, Leucorrhoea, Hysteria and sterility) and any other obstinate, Chronic and complicated diseases, deemed incurable.

Numerous Testimonials on view - Rishio specifics are supreme and guaranteed.

ఇన్నార్మల్ రేషను ఫారాలు - రిజిస్టర్లు.

ఫారం VII (7)	రీపెయర్ రేషన్ ఇంకెంక ఫారాలు 100-3	రు 1-4-0
ఫారం IV (4)	రీపెయర్ రేషన్ ఫారాలు మోర్ట్యు 40	పేజీల వుత్తకం 0-8-0
ఫారం V (5)	రీపెయర్ రేషన్ ఫారాలు రిజిస్టరు 100	పేజీల వుత్తకం 0-14-0
ఫారం IX (8)	రీపెయర్ రేషన్ ఫారాలు రిజిస్టరు 48	పేజీల వుత్తకం 0-8-0

దంపుడు విరియన్ ఫారాలు 100-3 0-8-0

చొరబుకోలు: వి. వి. నాయుడు & సన్స్, ప్రాంతవర్కర్లు, నెల్లూరు.

పన్నెండు కేంద్రాల్లో విడుదల

అహంకారం - అసూయ - అనుమానం వీటితో పుత్రహత్యలు - పితృహత్యలు చేసికొని

విర్రవీగిన వీరాగ్రేసరుల చరిత్ర

ప్రతిభావారి:



ముగ్గురు



మరాఠీలు



విడుదల కేంద్రాలు

31-5-46	-	బెజవాడ	-	లక్ష్మీటాకీస్
31-5-46	-	విశాఖపట్నం	-	పూర్ణాథియేటర్
1-6-46	-	కాకినాడ	-	క్రాంతాటాకీస్
1-6-46	-	రాజమండ్రి	-	మినర్వాటాకీస్
1-6-46	-	గుంటూరు	-	న్యూసిటీ టాకీస్
1-6-46	-	తెనాలి	-	పెంక శేష్వరటాకీస్
5-6-46	-	విజయనగరం	-	పూర్ణాథియేటర్
5-6-46	-	ఏలూరు	-	రామకృష్ణాటాకీస్
5-6-46	-	బందరు	-	బృందావన టాకీస్
5-6-46	-	కర్నూలు	-	రాధాకృష్ణ టాకీస్
5-6-46	-	బళ్లారి	-	స్టార్ టాకీస్
6-6-46	-	నెల్లూరు	-	క్రాంతపూర్లో



తారాగణం:

కన్నంబ - కుమారి - కమలాకుమారి - రాజరత్నం - సౌదామిని - జి. వి. సుబ్బరావు -
సి. హేచ్. నారాయణరావు - జి. నారాయణరావు - నాగేశ్వరరావు - శివరావు - గాడేపల్లి.

For Particulars :

M/s. Prathibha Pictures Ltd.,
1/3 Oliver Road
Mylapore - Madras.

Distributors for ceded & circars :

M/s. Poorna Pictures,
GANDHINAGAR
BEZWADA